

妻子患有小儿麻痹症,肩膀以下不能动弹——

好男人! 21年如一日照顾瘫痪妻



柴石均喂妻子吃饭。



柴石均推妻子出去晒太阳。



核心提示

□见习记者 付璇 记者 郑凤玲 特约记者 张俊望/文 记者 张光辉/图

“看,那个就是柴石均。”社区工作人员说。近日,当记者来到洛龙区安乐园安南社区时,柴石均刚打扫完街道,正推着垃圾车往家走。

55岁的柴石均和比他小7岁的妻子焦桃霞住在安南社区一运公司家属院,他们住的房子是简陋的平房。掀开门帘,正坐在小推车里的焦桃霞看到丈夫,咧嘴笑了——由于患小儿麻痹症,焦桃霞肩膀以下不能动弹,笑容是她每天迎接丈夫回来的唯一方式。



负责区域:洛龙区

1 不顾亲人反对,他娶残疾女为妻

“咱家这么穷,找个媳妇是指望她能帮咱洗衣、做饭,她啥也不会干,找她干啥?”1990年,34岁的柴石均把自己要找的结婚对象的情况告诉家人时,遭到了亲友们的一致反对。

柴石均原是伊川县酒后乡柴庄村人,由于家里穷,他独自一人到洛阳干体力活挣钱。他和焦桃霞是经人介绍认识的,还没见到焦桃霞时,介绍人就对焦桃霞的身体情况告诉了他,让他做好心理准备。

柴石均说,当时,他虽然已经34岁了,可由于家里穷,他又没读过几年书,所以连个女朋友都没有。

“条件好的姑娘哪儿会跟我啊!”回想起那时的自己,柴石均笑着说道。

“我知道她是小儿麻痹症患者,可见面后,我发现她人好,朴实、善良,考虑了半个月后,我还是决定和她走到一起。”老实的柴石均告诉记者,就算找一个正常人,半路得病瘫痪的话,他也会照顾她一辈子。

家里穷,再加上亲戚们不支持,柴石均和焦桃霞结婚时,连床被子都没有。结婚那天,柴石均的4个朋友送来几条粗布单子——这是他们收到的唯一贺礼。

“我现在坐的这辆小推车,是结婚后老柴送给我的礼物。这辆车到现在已经用了十几年了。”焦桃霞笑着说。

原来,结婚前焦桃霞一直坐在一个木头做的小推车里,柴石均觉得那辆车不结实,便从废品收购站买来钢管,找人给她焊了一辆小推车。

2 一肩担起仨角色,当爹又当妈还要照顾她

早上4点多起床,帮妻子穿衣服,把她推到路边,然后再拐回来推装满糖和烟酒的小推车去烟酒摊——这是1990年到1998年,柴石均和焦桃霞每日的生活。

那时,焦桃霞左手臂还能动。于是,柴石均便帮她在路边摆了一个糖烟酒小摊,他每天给焦桃霞送饭,并负责进货。

1991年,他们的孩子出生后,柴石均更忙了。他既要照顾孩子,又要照顾妻

子。晚上孩子哭着要吃奶,妻子不能动,他一晚上要起来好几次给孩子喂奶,换尿布。

“我真是嫁对人了!”焦桃霞说。

1998年后,因客观原因,小摊不能再摆,家里一下断了收入来源,于是柴石均开始出去打零工,做过装卸工、水电工,也去过建筑队和砖厂,而为了照顾妻子和孩子,他只能选择一些离家近

的活儿。

2003年,由于焦桃霞病情加重,肩膀以下不能动弹,迫不得已,柴石均和社区联系,在社区的帮助下,他找到了一个打扫卫生的工作。

每天早上5点多去扫地,7点左右,细心的柴石均会回家一趟,帮妻子大小便。8点回家后,他给她穿衣、洗脸、梳头,做饭,然后一口一口地喂她吃……

3 每天站着喂妻吃饭,21年从不烦

“你给木梳拿来,我再梳下头,一会儿记者要给咱照相呢!”焦桃霞对柴石均说。柴石均听后,立刻起身从屋里拿出梳子,笑着给焦桃霞梳起头来……

洗衣服、买菜、做饭……20多年来,由于妻子身体不便,所有的家务活,柴石均都一人承担起来。在旁人眼中,柴石均的担子很重,朴实的他却告诉记者:“我从来没觉得她是个负担!”

在柴石均家的桌子上,记者看到许多

药瓶。柴石均说,这些都是焦桃霞外涂和内服的药。每天,他都要按时给妻子喂药,由于焦桃霞长时间坐着,经常会臀部疼痛,每天晚上,他都会给她按摩。

因为不能动弹,焦桃霞晚上睡觉不会翻身,细心的柴石均总会起来两三次帮她翻身。“我上厕所不能自理,每次都要他帮忙,每天睡觉前他都要把我从小推车里抱到床上,20多年来他从没怨言。”焦桃霞说。

两个人最大的骄傲是孩子,他们20岁

的孩子已经从中国石油一建技术学校毕业,现在在中国石油一建实习。

采访结束时,正好到了吃晚饭的时间,柴石均从厨房端出热好的面条,一口一口地喂焦桃霞吃。在喂饭过程中,柴石均一直站着。为何不坐在凳子上?柴石均笑着说:“那样不方便,我站着喂她吃饭,高度正好。”焦桃霞说,由于生病,她牙不好,吃饭慢,每次喂饭都要1个小时左右,但20多年来的一日三餐,柴石均从来没烦过。

跟踪报道

车棚管理员晒看车“秘籍”了

□记者 马文双 实习生 武战国

昨日,本报刊发《老人想通了,不再收费了》的报道后,(详见18日A09版)不少热心读者拨打电话发表见解,尤其是一些和业主相处和睦的车棚管理员,他们很想晒晒在管理车辆中的秘笈。

随叫随开,24小时守候型

讲述人:八一北路社区八一路4号院张忠孝
秘籍:相互理解,早出晚归的业主最好给管理员打招呼

1.不辞劳苦,随叫随开

八一路4号院不大,住的多是租房者,早起的、晚归的都有,做了7年管理员的张忠孝没有与任何一名业主发生过矛盾。虽然他也规定了锁门时间——晚10点,可不论几点,只要有人叫门,他就会起身开门。

2.事先声明,避免误会

张忠孝说,他们小区每个月支付给管理员的工资是400元,三班倒根本做不到,只能他一个人撑。为保证睡眠时间,他限制了关门时间,他把这些情况告诉业主,大部分业主也表示理解。

3.早出晚归,业主打招呼

当我们问张忠孝,晚回的人会不会因为他开门慢而发火时,他说:“人家发火我不火。比如冬天,下着大雪我披着大衣出去,还笑脸相迎,人家自然不好意思冲我发火了。”

“大家对我很尊重,晚归的、早起的都会提前打招呼。”张忠孝说。

1锁+3锁,安全轻松型

讲述人:上海市场社区湖南路1号院北院徐军洛、邢俊梅夫妇

秘籍:彼此信任

记者了解到,为减少安全隐患,大多数管理员不放心将钥匙交给业主。不过,徐军洛和邢俊梅夫妇是例外。他们认为,不把钥匙交给业主,是对业主负责;把钥匙给业主,是信任。这对夫妻说,“1锁+3锁”的秘籍,把他们从24小时中“解放”出来。

徐军洛说,他们的车棚大门总共4把锁,存车的业主拥有其中1把锁的钥匙。白天,车棚大门只上一把锁,也就是说,业主可自己打开门存放车辆。这样,管理员就有了休息时间。晚上,4把锁都锁起来,如果业主想存车,必须通过管理员。因为管理员白天得到了休息,晚上也不会太累,夏天时,他们值班到1点左右。

电子眼和大黄狗,借助“外力”型

讲述人:上海市场社区湖南路1号院南院宋军霞、王长鸣夫妇

秘籍:有了电子眼,就不用钻出热被窝了;有了大黄狗,日夜安心

宋军霞是位残疾人,当车棚管理员不容易,她丈夫王长鸣晚上下班后,常去协助她。

“有上早班的,有上班的,更有赶夜市做生意的……”宋军霞夫妇所负责看管的棚,业主们的“归巢”时间参差不齐,仅长年夜班的业主就有好几个。宋军霞身体不便,丈夫白天要上班,晚上还要不停地去开门,很难熬。于是,他们想了个办法。

对于长期上夜班的人员,他们会发放车棚大门钥匙,并自费安装了一个摄像头。由于住在车棚里,每当有业主开门时,宋军霞就会醒来。有了摄像头,她只需通过监视器,确定是否为本院内人员即可,不用钻出热被窝了。而门口的大黄狗,可以日夜协助她工作。